



沐浴爱的阳光 照亮孩子未来

——“阳光成长”项目建立困境儿童全方位支持系统

□记者 陶登肖 文图

“起好队名,定好队呼,我们的活动马上开始……”近日,在市区禹都公园,近30名困境儿童在社工和志愿者的陪伴下,依次进行两人三足、“无敌风火轮”、拔河等游戏,现场传出一阵阵欢呼声,孩子们的汗水和热情肆意挥洒。这是由盐湖区第一时间志愿者协会、运城市爱心驿站社会工作服务中心联合开展的“快乐春游 绿色心情”儿童关爱欢乐游园会主题活动,是“阳光成长”关爱困境儿童志愿服务项目(以下简称“阳光成长”项目)的一部分。

该项目是盐湖区第一时间志愿者协会面向困境未成年人开展的一项长期志愿服务项目,启动于2015年。项目包括开展关心关爱困境儿童活动、组织青少年进行社会实践等,帮助困境儿童解决其成长中的问题和烦恼,使之成为爱党爱国、有德有品、有理想抱负和责任担当的国之栋梁。截至3月20日,该项目已累计帮扶困境儿童56名,开展活动749场次,参与项目的注册志愿者达691人,受到孩子及其家长,以及社会各界的广泛肯定。去年,该项目荣获第六届中国青年志愿服务项目大赛银奖。



▲悉心指导学习
▼用心播撒阳光



小贴士

◆事实无人抚养儿童保障范围:

父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境之一的儿童。

◆事实无人抚养儿童办理程序:

1. 申请。

领取事实无人抚养儿童基本生活补贴,应由事实无人抚养儿童监护人或受监护人委托的近亲属向儿童户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请。情况特殊的,可由儿童所在村(居)民委员会提出申请。填写《事实无人抚养儿童基本生活补贴申请表》。

2. 查验。

乡镇在收到申请材料的15个工作日内,作出查验结论。

3. 确认。

县级民政部门应当自收到申请材料及查验结论之日起15个工作日内作出确认。符合条件的,将有关信息录入“全国儿童福利信息管理系统”,并从确认的次月起纳入保障范围。



▲暖心陪伴成长

少年儿童是祖国的花朵、民族的希望,让每一名少年儿童茁壮成长,是全社会的共同心愿,也是全社会义不容辞的责任。

“对于困境儿童而言,他们因家庭困难、自身残疾及监护缺失、监护不当等原因,导致自身在生活、学习、心理、社会交往、成长方面更容易出现问题,他们更需要社会的关爱。”盐湖区第一时间志愿者协会会长张昌勤说。

为给予困境儿童更多的陪伴和关爱,让他们在学习和个人成长方面得到更好发展,盐湖区第一时间志愿者协会打造了集住宿、学习、活动、心理辅导等功能于一体的“阳光之家”。协会通过开展“一对一陪伴”、假期“七彩课堂”、“阳光公益行”等活动,在基本生活照料、教育辅导、心

“阳光之家”温暖守护

理疏导、监护指导、亲职能力培训、经济帮扶等方面,向困境儿童及其家庭提供支持性、保护性和补充性的志愿服务,从而帮助和引导困境儿童走出困境。

“这就是我们的‘阳光之家’,成立于2022年,是多功能的陪伴场所。”盐湖区第一时间志愿者协会理事、“阳光成长”项目负责人侯朋飞说,协会运用“双工联动”(即社工+志愿者)的帮扶方式,在节假日为孩子们提供全天候服务,解决困境儿童的校外监护、生活学习问题,引导其融入社会,成长为有较强社会责任感的新时代好少年。

“我和妹妹的周末、暑假都是在‘阳光之家’度过的。这里让我感到温暖,也让我有了家的感觉。”困境儿童

阳阳(化名)说。

据介绍,以“阳光之家”为平台,协会利用节假日,组织专业社工、心理咨询师、志愿者为孩子们提供各类服务。他们为孩子们辅导学习内容,提升孩子的学习兴趣、学习能力和成绩;开设美术、朗诵等兴趣课程,培养孩子们的兴趣爱好,提升他们发现、欣赏和创造美的能力;定期组织体育活动,增强孩子们的体魄;充分发挥孩子们的主观能动性,引导其参与做饭、整理家务等日常劳动,掌握基本生活技能,提升自理能力;通过特色课程、案例分析、行为习惯培养,潜移默化地培养孩子们的品德;开展各类健康教育讲座、体检、心理咨询活动,关注孩子们的身体健康情况,为成长赋能……

“阳光亲人”一对一陪伴

“会长叔叔,你猜我这次数学测试考了多少分?”“我们小光平时这么努力,肯定考得不错!”“会长叔叔答对了,我这次数学考了100分。”……4月8日是周六,小光(化名)一回到“阳光之家”,就向“会长叔叔”报告学习成绩。

小光,是协会长期关注的一名困境儿童,在一对一志愿者的陪伴下,成绩有了明显的进步。为更好地关心孩子们的身心健康和日常生活,协会给每名困境儿童建立了详细的帮扶档案,根据孩子的性别、年龄、教育背景、家庭环境等,严格筛选、调配一对一陪伴志愿者,确保每月最少进行一次线下陪伴,让困境儿童感受亲情般的关心和关爱。

“协会要求,志愿者需在陪伴后提

交陪伴记录,由协会负责人、项目负责人、专业社工组成的督导团,会定期进行陪伴记录分析,以便进一步发现及解决项目中的问题。同时,协会还会不定期召开陪伴志愿者培训或交流座谈会,解决志愿者在陪伴过程中遇到的问题,让陪伴更加专业、高效。”张昌勤说,志愿者协会、社工、陪伴志愿者、学校、老师、监护人六位一体的帮扶体系,为困境儿童建立了全方位的支持系统。

在重要节假日,协会还会组织社会爱心人士为困境儿童捐赠爱心物资,入户走访并集中发放,给该群体送去关爱。“我做一对一的陪伴志愿者3年多了。希望通过努力,让我帮扶的这名困境儿童感受到更多来自‘妈妈’的关爱和温暖,逐渐摆脱经济困境和

心理阴影。”志愿者张建荣说。

近年来,在盐湖区第一时间志愿者协会的努力下,困境儿童的生活、成长环境得到了很大改善。孩子们从起初的自卑、内向,变得敢于发言,更加活泼;从起初的学习成绩不理想,到现在考满分;从起初的不爱出门,到现在可以独立乘坐公交车上下学……在全社会的关注下,困境儿童拥有了更加健康和谐、积极向上的成长环境。

“我们常年招募一对一陪伴志愿者,要求其有充足的空闲时间,能够给予困境儿童定期陪伴。同时,还需要有爱心、耐心和责任心,尊重孩子。”该协会副会长上官卫校说,希望更多爱心人士加入一对一陪伴志愿者队伍,用爱心温暖和照亮困境儿童的未来。